

**ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ГОРОДСКОЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ
БЕЗДОМНЫХ ЖИВОТНЫХ (НА ПРИМЕРЕ Г. ПИНСКА)**

А.М. Шмат, X «А» класс

*Научный руководитель – Т.Н. Савило, учитель истории и обществоведения
Государственное учреждение образования «Средняя школа №8 г. Пинска»*

Бездомные животные – проблема не сегодняшнего дня. Случаи негуманного и безразличного отношения к животным в обществе ярко свидетельствуют о его нравственном нездоровье. В своем исследовании хотим обратить внимание на проблему бездомных животных в городе Пинске, которая является одной из актуальных проблем и имеет неблагоприятные экологические и социальные последствия. Новизна исследования заключается в том, что, собрав информацию о положении бездомных животных в городе, полагаем возможным привлечь внимание общественности и органов местной власти к решению данной проблемы и способствовать тем самым уменьшению количества их на улицах нашего города.

Целью работы является исследование состояния положения бездомных животных и отношения общественных организаций, граждан и деятельности органов местного самоуправления по ситуации, сложившейся с бездомными животными.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи исследования:

проанализировать законодательство Республики Беларусь и зарубежных стран по вопросу защиты животных;

провести сравнительный анализ успешного опыта развитых стран в решении поднятого вопроса;

выяснить причины появления бездомных животных в городе Пинск и способы решения данного вопроса;

предложить посильные способы помощи бездомным собакам и кошкам в нашем городе.

Объектом исследования являются бездомные животные.

Предметом исследования – способы решения данной проблемы.

Важным направлением государственной политики многих цивилизованных стран является защита животных от жестокого обращения. Известно, в ряде европейских стран достаточно давно действуют законы о животных, с помощью которых осуществляется правовое регулирование обращения граждан и юридических лиц с фауной во всех её сферах: научных исследованиях, спорте, сельском хозяйстве и, наиболее значимой области – домашних условиях и в частных секторах проживания населения [2]. Каждый год появляется все больше поправок к законам, которые работают и приводят к снижению количества бездомных животных. Однако законодательство Республики Беларусь недостаточно чётко и системно регулирует вопросы, касающиеся обращения граждан и юридических лиц с бездомными животными, при этом в стране созданы крайне недостаточ-

ные организационные и материально-технические условия для положительного решения данного вопроса на устойчивой и долговременной основе.

Основной формой работы с бездомными животными является безвозвратный отлов и помещение животных в специализированные приюты. Однако, несмотря на имеющиеся различия в подходах к решению рассматриваемой проблематики, используемые данными странами подходы могут быть редуцированы всего к двум основным базовым стратегиям, предусматривающим оказание разностороннего воздействия либо на владельцев животных, либо на них самих. Наиболее эффективный способ сокращения численности животных и пресечение распространения бешенства в их среде в пределах определённых административно – территориальных единиц предполагает отлов и истребление бездомных животных. Более гуманным представляется подход, в соответствии с которым в практиках обращения с животными применяется схема: «отлов → стерилизация → вакцинация → возврат» [3]. В целях повышения ответственности граждан в процессах содержания домашних питомцев государство предпринимает ряд мер: устанавливает высокие цены и налоги на содержание домашних животных, вводит меры административной и уголовной ответственности за жестокое обращение с домашними животными и организует муниципальные приюты для бездомных животных. Несмотря на очевидные финансовые, материально-технические и организационные издержки данного подхода, основным императивом реализации выступает его соответствие базовым гуманистическим ценностям. Таким образом, приведенный анализ государственных и общественных практик по обращению с бездомными животными в странах Евросоюза и РФ, позволяет сделать вывод о наличии в структуре их государственных политик широкого комплекса мер по регулированию популяций бездомных животных и обеспечению гуманистических принципов при обращении с ними [4].

Предварительные оценки общего состояния процессов решения проблем с бездомными животными в Республике Беларусь представляются автором исследования как находящихся на начальных ступенях своего развития. К наиболее значимым причинам зачаточного положения с регулированием данной сферы необходимо отнести отсутствие специального законодательного акта о регулировании сферы обращения с бездомными животными. Таким образом, недостаточный уровень проработанности законодательств в области защиты прав животных выступает фактором отсутствия чётких стандартизированных алгоритмов действий и процедур для работников ЖКХ в описываемых ситуациях. Реализация политики по отношению к бездомным животным в городе Пинск в целом подчиняется упомянутым выше республиканским тенденциям [1]. В этой связи бездомные животные представляют собой существенную и актуальную проблему как для властей города, так и для его населения.

В процессе реализации целей и задач настоящего исследования у его авторов возникла идея о формировании социального проекта, ориентированного на сильное оказание помощи бездомным животным города Пинска. В соответствии с задуманным, учащиеся 5-ых классов, в ходе посещения городского «Пёсокафе», приняли участие в мероприятии «С добротой в сердце». В аспекте развития данной исследовательской работы 6-го октября 2021 года в школе была проведена благотворительная акция «Помоги бездомным животным», в ходе которой был организован уголок помощи, куда каждый заинтересованный школьник имел возможность принести необходимые бездомным животным вещи. Данная акция освещалась телерадиокомпанией «Пинск». В рамках данной акции составлена памятка «Как помочь и не навредить бездомным животным», а также разработан социальный проект «С добротой в сердце». В рамках этого проекта на заседании Городского Детского Парламента города Пинска был поднят вопрос об оказании помощи бездомным животным и о присоединении учащихся школ города к акции, которая была проведена в учреждении образования «Средняя школа №8 г. Пинска». В результате к данному проекту приобщились и другие учреждения образования, а также было составлено письменное обращение к местным органам власти по вопросу оказания помощи животным, находящимся в пункте временного содержания. Таким образом, авторы исследования существенно расширили масштабы своей деятельности, перейдя от теоретических изысканий в области проблемы безнадзорности животных к наработке практических мер по ее разрешению. Авторы исследования придерживаются точки зрения, что предметом решения проблемы должны быть не сами бездомные животные, а их безнадзорное состояние.

Список использованных источников

1. О некоторых мерах по упорядочиванию содержания домашних и отлова безнадзорных собак и кошек на территории города Пинска [Электронный ресурс]: решение Пинского горисполкома № 884 24.08.2018. – Режим доступа: https://kodeksy-by.com/norm_akt/source-Пинский%20горисполком/type-Решение/884-24.08.2018.htm – Дата доступа 20.09.2021.
2. Обзор мирового опыта в решении проблемы бездомных животных [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ru.wikisource.org/wiki> - Дата доступа: 11.09.2021.
3. Проблемы бездомных животных и пути ее решения [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ria.ru/eco/20090210/160875523.html> – Дата доступа: 11.09.2021.
4. Бездомные животные в России: суть проблемы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.animalsprotectiontribune.ru/> – Дата доступа: 15.09.2021.